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 2021-2022学年人教新版九年级上册数学《第22章 二次函数》单元测试卷

一．选择题
1．若y＝（2﹣m）[image: image59.png]


是二次函数，则m等于（　　）
A．±2
B．2
C．﹣2
D．不能确定
2．下列函数不属于二次函数的是（　　）
A．y＝（x﹣1）（x+2）
B．y＝[image: image2.jpg]


（x+1）2


C．y＝1﹣[image: image3.jpg]


x2
D．y＝2（x+3）2﹣2x2
3．下列函数中是二次函数的是（　　）
A．y＝3x﹣1
B．y＝x3﹣2x﹣3


C．y＝（x+1）2﹣x2
D．y＝3x2﹣1
4．二次函数y＝﹣x2+2x的图象可能是（　　）
A．[image: image4.jpg]A




B．[image: image5.png]





C．[image: image6.jpg]



D．[image: image7.jpg]fﬂ




5．抛物线y＝x2﹣2x+3的对称轴为（　　）
A．直线x＝﹣1
B．直线x＝﹣2
C．直线x＝1
D．直线x＝2
6．若函数y＝（1﹣m）[image: image8.jpg]


+2是关于x的二次函数，且抛物线的开口向上，则m的值为（　　）
A．﹣2
B．1
C．2
D．﹣1
7．在同一坐标系中一次函数y＝ax+b和二次函数y＝ax2+bx的图象可能为（　　）
A．[image: image9.jpg]



B．[image: image10.jpg]





C．[image: image11.jpg]



D．[image: image12.jpg]



8．在同一坐标系中，一次函数y＝ax+2与二次函数y＝x2+a的图象可能是（　　）
A．[image: image13.jpg]



B．[image: image14.jpg]s






C．[image: image15.jpg]-




D．[image: image16.jpg]



9．若二次函数y＝（x﹣m）2﹣1，当x≤3时，y随x的增大而减小，则m的取值范围是（　　）
A．m＝3
B．m＞3
C．m≥3
D．m≤3
10．已知a，b是非零实数，|a|＞|b|，在同一平面直角坐标系中，二次函数y1＝ax2+bx与一次函数y2＝ax+b的大致图象不可能是（　　）
A．[image: image17.jpg]





B．[image: image18.jpg]





C．[image: image19.jpg]





D．[image: image20.jpg]



二．填空题
11．若[image: image21.jpg]


是二次函数，则m＝　   　．
12．如图，⊙O的半径为2，C1是函数y＝[image: image22.jpg]


x2的图象，C2是函数y＝﹣[image: image23.jpg]


x2的图象，则阴影部分的面积是　   　．
[image: image24.jpg]e




13．如图所示，在同一坐标系中，作出①y＝3x2；②y＝[image: image25.jpg]


x2；③y＝x2的图象，则图象从里到外的三条抛物线对应的函数依次是（填序号）　    　．
[image: image26.jpg]



14．若y＝（m﹣1）x|m|+1﹣2x是二次函数，则m＝　   　．
15．已知y＝（a+1）x2+ax是二次函数，那么a的取值范围是　     　．
16．若y＝（m2+m）[image: image27.jpg]


是二次函数，则m的值等于　 　．
17．小颖同学想用“描点法”画二次函数y＝ax2+bx+c（a≠0）的图象，取自变量x的5个值，分别计算出对应的y值，如下表：
	x
	…
	﹣2
	﹣1
	0
	1
	2
	…

	y
	…
	11
	2
	﹣1
	2
	5
	…


由于粗心，小颖算错了其中的一个y值，请你指出这个算错的y值所对应的x＝　 　．
18．已知抛物线y＝ax2+bx+c的部分图象如图所示，若y＞0，则x的取值范围是 　       　．
[image: image28.jpg]



19．已知抛物线y＝ax2与y＝2x2的形状相同，则a＝　   　．
20．二次函数y＝x2+bx+c的图象上有两点（3，4）和（﹣5，4），则此抛物线的对称轴是直线x＝　   　．
三．解答题
21．函数[image: image29.jpg]PRE




是关于x的二次函数，求m的值．
22．已知函数y＝（m2﹣m）x2+（m﹣1）x+m+1．
（1）若这个函数是一次函数，求m的值；
（2）若这个函数是二次函数，则m的值应怎样？
23．画出二次函数y＝x2的图象．
24．已知，在同一平面直角坐标系中，正比例函数y＝﹣2x与二次函数y＝﹣x2+2x+c的图象交于点A（﹣1，m）．
（1）求m，c的值；
（2）求二次函数图象的对称轴和顶点坐标．
25．已知函数y＝（m2﹣m）x2+（m﹣1）x+m+1．
（1）若这个函数是一次函数，求m的值；
（2）若这个函数是二次函数，则m的值应怎样？
26．已知[image: image30.jpg]


是x的二次函数，求出它的解析式．
27．抛物线y＝﹣x2+（m﹣1）x+m与y轴交于（0，3）点．
（1）求出m的值并画出这条抛物线；
（2）求它与x轴的交点和抛物线顶点的坐标；
（3）x取什么值时，抛物线在x轴上方？
（4）x取什么值时，y的值随x值的增大而减小？
[image: image31.jpg]



参考答案与试题解析
一．选择题
1．解：根据二次函数的定义，得：m2﹣2＝2
解得m＝2或m＝﹣2
又∵2﹣m≠0
∴m≠2
∴当m＝﹣2时，这个函数是二次函数．
故选：C．
2．解：A、整理为y＝x2+x﹣3，是二次函数，不合题意；
B、整理为y＝[image: image32.jpg]


x2+x+[image: image33.jpg]


，是二次函数，不合题意；
C、整理为y＝﹣[image: image34.jpg]


x2+1，是二次函数，不合题意；
D、整理为y＝12x+18，是一次函数，符合题意．
故选：D．
3．解：二次函数的一般式是：y＝ax2+bx+c，（其中a≠0）
（A）最高次数项为1次，故A错误；
（B）最高次数项为3次，故B错误；
（C）y＝x2+2x+1﹣x2＝2x﹣1，故C错误；
故选：D．
4．解：∵y＝﹣x2+2x，a＜0，
∴抛物线开口向下，A、C不正确，
又∵对称轴x＝﹣[image: image35.jpg]


＝1，而D的对称轴是直线x＝0，
∴只有B符合要求．
故选：B．
5．解：
∵y＝x2﹣2x+3＝（x﹣1）2+2，
∴对称轴为x＝1，
故选：C．
6．解：∵函数y＝（1﹣m）[image: image36.jpg]


+2是关于x的二次函数，且抛物线的开口向上，
∴[image: image37.jpg]


，解得m＝﹣2．
故选：A．
7．解：A、由抛物线可知，a＞0，x＝﹣[image: image38.jpg]


＞0，得b＜0，由直线可知，a＞0，b＜0，正确；
B、由抛物线可知，a＞0，由直线可知，a＜0，错误；
C、由抛物线可知，a＜0，x＝﹣[image: image39.jpg]


＞0，得b＞0，由直线可知，a＜0，b＜0，错误；
D、由抛物线可知，a＜0，由直线可知，a＞0，错误．
故选：A．
8．解：∵二次函数y＝x2+a
∴抛物线开口向上，
∴排除B，
∵一次函数y＝ax+2，
∴直线与y轴的正半轴相交，
∴排除A；
∵抛物线得a＜0，
∴排除C；
故选：D．
9．解：∵二次函数的解析式y＝（x﹣m）2﹣1的二次项系数是1，
∴该二次函数的开口方向是向上；
又∵该二次函数的图象的顶点坐标是（m，﹣1），
∴该二次函数图象在[﹣∞，m]上是减函数，即y随x的增大而减小；
而已知中当x≤3时，y随x的增大而减小，
∴x≤3，
∴x﹣m≤0，
∴m≥3．
故选：C．
10．解：[image: image40.jpg]


解得[image: image41.jpg]


或[image: image42.jpg]el
y=a+h]



．
故二次函数y＝ax2+bx与一次函数y＝ax+b（a≠0）在同一平面直角坐标系中的交点在x轴上为（﹣[image: image43.jpg]


，0）或点（1，a+b）．
在A中，由一次函数图象可知a＞0，b＞0，二次函数图象可知，a＞0，b＞0，﹣[image: image44.jpg]


＜0，a+b＞0，故选项A有可能；
在B中，由一次函数图象可知a＞0，b＜0，二次函数图象可知，a＞0，b＜0，由|a|＞|b|，则a+b＞0，故选项B有可能；
在C中，由一次函数图象可知a＜0，b＜0，二次函数图象可知，a＜0，b＜0，a+b＜0，故选项C有可能；
在D中，由一次函数图象可知a＜0，b＞0，二次函数图象可知，a＜0，b＞0，由|a|＞|b|，则a+b＜0，故选项D不可能；
故选：D．
二．填空题
11．解：∵[image: image45.jpg]


是二次函数，
∴[image: image46.jpg]2|
2-mE 0



，
解得m＝﹣2．
故答案为：﹣2．
12．解：由图形观察可知，把x轴上边的阴影部分的面积对称到下边就得到一个半圆阴影面积，则阴影部分的面积s＝[image: image47.jpg]


＝2π．
故答案为：2π．
13．解：①y＝3x2，
②y＝[image: image48.jpg]


x2，
③y＝x2中，二次项系数a分别为3、[image: image49.jpg]


、1，
∵3＞1＞[image: image50.jpg]


，
∴抛物线②y＝[image: image51.jpg]


x2的开口最宽，抛物线①y＝3x2的开口最窄．
故依次填：①③②．
14．解：由y＝（m﹣1）x|m|+1﹣2x是二次函数，得
[image: image52.jpg]


，
解得m＝﹣1．
故答案为：﹣1．
15．解：根据二次函数的定义可得a+1≠0，
即a≠﹣1．
故a的取值范围是a≠﹣1．
16．解：根据二次函数的定义，得：
[image: image53.jpg]


，
解得：m＝2．
故答案为：2．
17．解：根据表格给出的各点坐标可得出，该函数的对称轴为直线x＝0，
求得函数解析式为y＝3x2﹣1，
则x＝2与x＝﹣2时应取值相同．
故这个算错的y值所对应的x＝2．
18．解：已知抛物线与x轴的一个交点是（﹣1，0），对称轴为x＝1，
根据对称性，抛物线与x轴的另一交点为（3，0），
观察图象，当y＞0时，﹣1＜x＜3．
19．解：∵抛物线y＝ax2与y＝2x2的形状相同，
∴|a|＝2，
∴a＝±2．
故答案为±2．
20．解：∵点（3，4）和（﹣5，4）的纵坐标相同，
∴点（3，4）和（﹣5，4）是抛物线的对称点，
而这两个点关于直线x＝﹣1对称，
∴抛物线的对称轴为直线x＝﹣1．
故答案为﹣1．
三．解答题
21．解：由题意可知 [image: image54.jpg]



解得：m＝2．
22．解：（1）依题意得[image: image55.jpg]0|
170




∴[image: image56.jpg]nEl




∴m＝0；
（2）依题意得m2﹣m≠0，
∴m≠0且m≠1．
23．解：函数y＝x2的图象如图所示，
[image: image57.jpg]



24．解：（1）∵点A（﹣1，m）在函数y＝﹣2x的图象上，
∴m＝﹣2×（﹣1）＝2，
∴点A坐标为（﹣1，2），
∵点A在二次函数图象上，
∴﹣1﹣2+c＝2，
解得c＝5；
（2）∵二次函数的解析式为y＝﹣x2+2x+5，
∴y＝﹣x2+2x+5＝﹣（x﹣1）2+6，
∴对称轴为直线x＝1，顶点坐标为（1，6）．
25．解：（1）根据一次函数的定义，得：m2﹣m＝0
解得m＝0或m＝1
又∵m﹣1≠0即m≠1；
∴当m＝0时，这个函数是一次函数；
（2）根据二次函数的定义，得：m2﹣m≠0
解得m1≠0，m2≠1
∴当m1≠0，m2≠1时，这个函数是二次函数．
26．解：由二次函数的定义，可知m2+m≠0，即m≠0，m≠﹣1
又因为m2﹣2m﹣1＝2，m2﹣2m﹣3＝0
解得m＝3或m＝﹣1（不合题意，舍去）
所以m＝3
故y＝12x2+9．
27．解：（1）由抛物线y＝﹣x2+（m﹣1）x+m与y轴交于（0，3）得：m＝3．
∴抛物线为y＝﹣x2+2x+3＝﹣（x﹣1）2+4．
列表得：
	X
	﹣1
	0
	1
	2
	3

	y
	0
	3
	4
	3
	0


图象如右．
（2）由﹣x2+2x+3＝0，得：x1＝﹣1，x2＝3．
∴抛物线与x轴的交点为（﹣1，0），（3，0）．
∵y＝﹣x2+2x+3＝﹣（x﹣1）2+4
∴抛物线顶点坐标为（1，4）．
（3）由图象可知：
当﹣1＜x＜3时，抛物线在x轴上方．
（4）由图象可知：
当x＞1时，y的值随x值的增大而减小．
[image: image58.jpg]



